TRƯỜNG THCS ...........
ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KÌ II 

MÔN TOÁN - LỚP 9

THỜI GIAN: 90 PHÚT

II- MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA:

	        Cấp độ

Chủ đề 


	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	1. Hệ phương trình bậc nhất hai ẩn. 
	- Biết cách giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn
	- Hiểu được cách giải bài toán bằng cách lập  hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.
	
	
	

	Số câu 

Số điểm     

Tỉ lệ %
	Số câu: 1

Số điểm:0,75
	Số câu: 1

Số điểm:1,5
	
	
	Số câu: 2

 2,25 điểm = 22,5% 

	2. Hàm số 

y = ax2.   Phương trình bậc hai.  

	- Biết giải phương trình bậc hai một ẩn. - Biết điểm thuộc  đồ thị hàm số y = ax2 (a
[image: image1.wmf]¹

0))
	Hiểu ĐK vị trí tương đối của parabol và đường thẳng 
	
	Vận dụng các phép biến đổi chứng minh bất đẳng thức
	

	Số câu 

Số điểm      

Tỉ lệ %
	Số câu:3

Số điểm:2,25
	Số câu:2

Số điểm:1,5
	
	Số câu:1

Số điểm:0,5
	Số câu:6

4,25 điểm =42,5% 

	3. Góc với đường tròn. 

	- Biết được cách vẽ hình
	-Biết cách chứng minh một tứ giác nội tiếp đường tròn.
	-  Vận dụng được kiến thức góc với đường tròn và tứ giác nội tiếp vào chứng minh tam giác đồng dạng, đường thẳng song song.
	
	

	Số câu 

Số điểm     

Tỉ lệ %
	Số câu: 1  

Số điểm:0,5
	Số câu: 1  

Số điểm:1,0
	Số câu: 2(4b,c)

Số điểm:2,0
	Số câu: 1

Số điểm:0,5
	Số câu:4

3,5 điểm =35% 

	Tổng số câu 

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	Số câu: 5

Số điểm: 3,5

35%
	Số câu: 4

Số điểm: 4.0

40%
	Số câu: 3

Số điểm: 2,5

25%
	Số câu: 12

10 điểm




TRƯỜNG THCS ...........
  BÀI KIỂM TRA GIỮA KÌ II MÔN TOÁN 9 

Lớp:....................................................                     Thời gian: 90 phút
Họ và tên: ..........................................

	Điểm


	Lời phê của thầy, cô giáo   




ĐỀ CHẴN

Câu 1( 2,0 điểm). Giải các phương trình, hệ phương trình sau:


a)   
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                  b) x2 - 4  = 0             c) x2 - 4x  - 5 = 0

 Câu 2( 2,5 điểm). Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho  parabol (P): y = (2m-1)x2  

(m 
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 ) và (d): y = x + 2. Xác định m để:

a) (P) đi qua điểm A( 1; 1).
b) (P) và (d) cắt nhau tại 2 điểm phân biệt.

c) (P) tiếp xúc với (d).

Câu 3( 1,5 điểm). Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:
  
Một sân trường hình chữ nhật có chu vi 340m. Biết rằng, ba lần chiều dài hơn bốn lần chiều rộng 20m. Tính chiều dài và chiều rộng sân trường.

Câu 4( 3,5 điểm). Cho tam giác ABC nhọn nội tiếp đường tròn (O), các đường cao BD và CE. Đường thẳng DE cắt đường tròn (O) tại hai điểm M và N. Chứng minh:

a) Tứ giác BEDC nội tiếp.

b) Góc DEA bằng góc ACB.

c) Gọi xy là tiếp tuyến tại A của (O). Chứng minh xy // MN 

Câu 5( 0,5 điểm). Cho a > 0, b > 0, c > 0 và a + b + c = 2016. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:           
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Maabbbbccccaa

=-++-++-+

 

TRƯỜNG THCS ...........
  BÀI KIỂM TRA GIỮA KÌ II MÔN TOÁN 9 

Lớp:....................................................                     Thời gian: 90 phút
Họ và tên: ..........................................

	Điểm


	Lời phê của thầy, cô giáo   




ĐỀ LẺ
Câu 1( 2,0 điểm). Giải các phương trình, hệ phương trình sau:


a)   
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                  b) x2 - 9  = 0             c) x2 + 4x  - 5 = 0

 Câu 2( 2,5 điểm). Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho  pa rabol (P): y = (2m-1)x2 

(m 
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 ) và (d): y = x + 3. Xác định m để:
a) (P) đi qua điểm A( 1; 2)

b) (P) và (d) cắt nhau tại 2 điểm phân biệt.

c) (P) tiếp xúc với (d).

Câu 3( 1,5 điểm). Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:
  
Một sân trường hình chữ nhật có chu vi 240m. Biết rằng, hai lần chiều dài hơn ba lần chiều rộng 10m.Tính chiều dài và chiều rộng sân trường.​​​​​​​​​​​​​​​​​​

Câu 4( 3,5 điểm). Cho tam giác MNP nhọn nội tiếp đường tròn (O), các đường cao ND và PE. Đường thẳng DE cắt đường tròn (O) tại hai điểm A và B. Chứng minh:

a) Tứ giác NEDP nội tiếp.

b) Góc DEM bằng góc MPN.

c) Gọi xy là tiếp tuyến tại M của (O). Chứng minh xy//AB 

Câu 5( 0,5 điểm). Cho m>0, n>0, p>0 và m + n + p = 2016. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:                
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ĐỀ CHẴN

Câu 1( 2,0 điểm). Giải các phương trình, hệ phương trình sau:


a)   
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                  b) x2 - 4  = 0             c) x2 - 4x  - 5 = 0

 Câu 2( 2,5 điểm). Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho  parabol (P): y = (2m-1)x2  

(m 
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 ) và (d): y = x + 2. Xác định m để:

d) (P) đi qua điểm A( 1; 1).
e) (P) và (d) cắt nhau tại 2 điểm phân biệt.

f) (P) tiếp xúc với (d).

Câu 3( 1,5 điểm). Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:
  
Một sân trường hình chữ nhật có chu vi 340m. Biết rằng, ba lần chiều dài hơn bốn lần chiều rộng 20m. Tính chiều dài và chiều rộng sân trường.

Câu 4( 3,5 điểm). Cho tam giác ABC nhọn nội tiếp đường tròn (O), các đường cao BD và CE. Đường thẳng DE cắt đường tròn (O) tại hai điểm M và N. Chứng minh:

d) Tứ giác BEDC nội tiếp.

e) Góc DEA bằng góc ACB.

f) Gọi xy là tiếp tuyến tại A của (O). Chứng minh xy // MN 

Câu 5( 0,5 điểm). Cho a > 0, b > 0, c > 0 và a+b+c =2016. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:           
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Hướng dẫn chấm đề thi giữa học kỳ II  môn: Toán 9

ĐỀ CHẴN:

Câu 1 (2,0 điểm): 
a. Giải hệ phương trình: 
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 ( 0,75đ)

b. Giải phương trình:  x2 - 4  = 0

=> phương trình có 2 nghiệm phân biệt :

x1 = 2   ;      x2 = -2   ( 0,5 điểm)

c. Giải phương trình:  x2 - 4x - 5 = 0

PT có a – b + c =1-(-4) -5 =0

=> phương trình có 2 nghiệm phân biệt :

x1 = -1   ;      x2 = 5    ( 0,75 điểm)

Câu2 ( 2,5 điểm) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho parabol (P): y = (2m-1)x2  

a) Điểm A thuộc (P) nên tọa độ điểm A thỏa mãn phương trình của (P). Thay x=1; y=1 vào PT (P) tính được m = 1(1,0 điểm)

b)  PT hoành độ giao điểm của (P) và (d):


(2m-1)x2  = x+2


(2m-1)x2  - x -2 = 0

Tìm được m > 7/16 (t/m)    ( 0,75 điểm)

c) Tìm được m= 7/16           (0,75 điểm)

Câu 3 (1,5 điểm): Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:
Gọi Chiều dài và chiều rộng hình chữ nhật lần lượt là x;y (m, x>y>0)

Lí luận đưa ra PT: 2(x+y) = 340 ( x+y = 170 (1)      ( 0,75đ)

Lí luận đưa ra PT: 3x -4y = 20 (2)  (0,25đ)

Giải hệ, tìm ra x=100, y=70 rồi KL chiều dài hình chữ nhật là 100(m); chiều rộng hcn là 70(m) (0,5đ)

Vậy vận tốc  ô tô đi từ A là 50 km/ h, vận tốc  ô tô đi từ B là 30 km/ h

Câu 4:  Vẽ hình ghi gt, kl (0,5 điểm)                         A              y  


x
             N


D

                                                                     M      E     

                                                                        B                             C

( Mỗi câu 1 đ)

a) Tứ giác BEDC có: 
[image: image12.wmf]Ð

BEC = 900 ( do CE 
[image: image13.wmf]^

AB); 

                               
[image: image14.wmf]Ð

 BDC= 900( BD 
[image: image15.wmf]^

AC).
=>
[image: image16.wmf]Ð

BEC = 
[image: image17.wmf]Ð

 BDC= 900. Mà 
[image: image18.wmf]Ð

BEC, 
[image: image19.wmf]Ð

 BDC nhì BC dưới góc bằng nhau


[image: image20.wmf]Þ

BEDC là tứ giác nội tiếp đường tròn đường kính BC. 

b) Do BEDC là tứ giác nội tiếp đường tròn đường kính BC. 
Mà 
[image: image21.wmf]Ð

AED là góc ngoài tại đỉnh E

· 
[image: image22.wmf]Ð

AED = 
[image: image23.wmf]Ð

ACB ( Góc ngoài tại một đỉnh bằng góc trong tại đỉnh đối diện.

c) 
[image: image24.wmf]Ð

xAB = 
[image: image25.wmf]Ð

ACB ( HQ góc tạo bởi tia tt và dây) (1)

Mà 
[image: image26.wmf]Ð

AED = 
[image: image27.wmf]Ð

ACB  ( câu b)

· 
[image: image28.wmf]Ð

xAB = 
[image: image29.wmf]Ð

AED

· xy//MN 

Câu 5. (0,5 điểm)    
 Ta có: 
[image: image30.wmf]
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Tương tự:  
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Nên suy ra 2M 
[image: image34.wmf]³

 2(a+b+c) = 2.2016

M
[image: image35.wmf]³

 2016

A Min = 2016 khi a=b=c=2016/3=672

Chú ý: - HS vẽ hình sai hoặc không vẽ thì không chấm điểm câu 4


 - Các cách giải khác đúng cho điểm tương đương. 

ĐỀ L
Ẻ
Câu 1( 2,0 điểm). Giải các phương trình, hệ phương trình sau:


a)   
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                  b) x2 - 9  = 0             c) x2 + 4x  - 5 = 0

 Câu 2( 2,5 điểm). Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho  pa rabol (P): y = (2m-1)x2 

(m 
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 ) và (d): y = x + 3. Xác định m để:
d) (P) đi qua điểm A( 1; 2)

e) (P) và (d) cắt nhau tại 2 điểm phân biệt.

f) (P) tiếp xúc với (d).

Câu 3( 1,5 điểm). Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:
  
Một sân trường hình chữ nhật có chu vi 240m. Biết rằng, hai lần chiều dài hơn ba lần chiều rộng 10m.Tính chiều dài và chiều rộng sân trường.​​​​​​​​​​​​​​​​​​

Câu 4( 3,5 điểm). Cho tam giác MNP nhọn nội tiếp đường tròn (O), các đường cao ND và PE. Đường thẳng DE cắt đường tròn (O) tại hai điểm A và B. Chứng minh:

d) Tứ giác NEDP nội tiếp.

e) Góc DEM bằng góc MPN.

f) Gọi xy là tiếp tuyến tại M của (O). Chứng minh xy//AB 

Câu 5( 0,5 điểm). Cho m>0, n>0, p>0 và m+n+p=2016. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:                
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Hướng dẫn chấm đề thi giữa học kỳ II  môn: Toán 9

ĐỀ LẺ:

Câu 1 (2,0 điểm): 
a. Giải hệ phương trình: 
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 ( 0,75đ)

b. Giải phương trình:  x2 - 9  = 0

=> phương trình có 2 nghiệm phân biệt :

x1 = 3   ;      x2 = -3   ( 0,5 điểm)

c. Giải phương trình:  x2 + 4x - 5 = 0

PT có a + b + c =1+4 -5 =0

=> phương trình có 2 nghiệm phân biệt :

x1 = 1   ;      x2 =- 5    ( 0,75 điểm)

Câu2 ( 2,5 điểm) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho parabol (P): y = (2m-1)x2  

a) Điểm A thuộc (P) nên tọa độ điểm A thỏa mãn phương trình của (P). Thay x=1; y=2 vào PT (P) tính được m = 3/2  (1,0 điểm)

b)  PT hoành độ giao điểm của (P) và (d):


(2m-1)x2  = x+3


(2m-1)x2  - x - 3 = 0

Tìm được m > 11/24 (t/m)    ( 0,75 điểm)

c) Tìm được m= 11/24           (0,75 điểm)

Câu 3 (1,5 điểm): Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:
Gọi Chiều dài và chiều rộng hình chữ nhật lần lượt là x;y (m, x>y>0)

Lí luận đưa ra PT: 2(x+y) = 240 ( x+y = 120 (1)      ( 0,75đ)

Lí luận đưa ra PT: 2x -3y = 10 (2)  (0,25đ)

Giải hệ, tìm ra x=74, y=46 rồi KL chiều dài hình chữ nhật là 74(m); chiều rộng hcn là 46(m) (0,5đ)


y

Câu 4:  Vẽ hình ghi gt, kl (0,5 điểm)                        M        


x
        B      


D

                                                                     A        E     

                                                                        N                             P

( Mỗi câu 1 đ)

a) Tứ giác NEDP có: 
[image: image40.wmf]Ð

NEP = 900 ( do PE 
[image: image41.wmf]^

MN); 

                               
[image: image42.wmf]Ð

 NDP= 900( ND 
[image: image43.wmf]^

MP).

[image: image44.wmf]Ð

NEP= 
[image: image45.wmf]Ð

 NDP = 900. Mà 
[image: image46.wmf]Ð

NEP= 
[image: image47.wmf]Ð

 NDP nhìn  BC dưới góc bằng nhau

      
[image: image48.wmf]Þ

NEDP là tứ giác nội tiếp đường tròn đường kính BC. 

b) Do NEDP là tứ giác nội tiếp đường tròn đường kính NP. 
Mà 
[image: image49.wmf]Ð

MED là góc ngoài tại đỉnh E

· 
[image: image50.wmf]Ð

MED = 
[image: image51.wmf]Ð

MPN ( Góc ngoài tại một đỉnh bằng góc trong tại đỉnh đối diện).

c) 
[image: image52.wmf]Ð

xMN = 
[image: image53.wmf]Ð

MPN ( hq góc tạo bởi tia tt và dây) (1)

Mà 
[image: image54.wmf]Ð

MED = 
[image: image55.wmf]Ð

MPN  ( câu b)

· 
[image: image56.wmf]Ð

xMN = 
[image: image57.wmf]Ð

MED

· xy//AB 

Câu 5. (0,5 điểm)    
 Ta có: 
[image: image58.wmf]
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Tương tự:  
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Nên suy ra 2M 
[image: image62.wmf]³

 2(a+b+c) = 2.2016

M
[image: image63.wmf]³

 2016

A Min = 2016 khi a=b=c=2016/3=672

Chú ý: - HS vẽ hình sai hoặc không vẽ thì không chấm điểm câu 4


   - Các cách giải khác đúng cho điểm tương đương. 
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